

DIARIO DE PALMA.

MARTES 6 DE JUNIO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 34 ms. y se pone á 7 h. 26 ms.
Sale la luna á 2 h. 24 ms. de la tarde y se pone á 1 h. 46 ms. de la mad.^a

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
11 h. 58 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
MAHON.... D. Matías Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Círer y Miramont.

NOTICIAS NACIONALES

MADRID 31 DE MAYO.

El gobierno, de acuerdo con lo informado por el rector de la Universidad central, ha levantado todas las penas académicas que un consejo de disciplina impuso á varios alumnos de la facultad de medicina de esta corte, por haber publicado una manifestacion política en un periódico. El gobierno, dice un periódico de medicina, ha procedido en esto de una manera digna, y el rector es asimismo merecedor de elogio.

Las obras de canalizacion del Ebro prosiguen siendo la ocupacion y esperanza de los aragoneses. Los ingenieros continúan ocupados en el levantamiento de planos, nivelaciones y demas estudios preparatorios de la parte superior del rio, desde Mequinenza á Zaragoza, no habiendo podido comenzarse los trabajos materiales de esta seccion por haberse resuelto concluir antes la parte baja, á fin de ponerla desde luego en explotacion; de manera que segun datos fidedignos á principios del año próximo veremos los vapores recorrer aquel hermoso rio hasta Mequinenza.

Sobre la instalacion que tuvo lugar el 30 de los religiosos gerónimos en el Real monasterio del Escorial, podemos dar los siguientes pormenores. Ademas del arzobispo de Toledo que presidirá el acto, salió el 29 para el Escorial Mons. Franchi, encargado de negocios de la Santa Sede, y se dice que igualmente asistirá á esta instalacion el P. Arcadio, general de los gerónimos. Asegúrase tomarán el hábito algunos novicios, aunque ignoramos el número que entre estos y los antiguos podrán reunirse. Supóuese que se piensa reunir hasta cincuenta, bien de los que pertenecian al monasterio, de los cuales parece viven todavía setenta, bien de los otros si con los que volviere de los primeros no pudiese completarse el número propuesto. Tenemos entendido ha sido nombrado prior el P. Pagés, que ahora estaba de presidente, y que se les han devuelto todos los bienes de los que destinados á su manutencion conservó el Real patrimonio, así como tambien su administracion.

El agente de la *Correspondencia autógrafa* en Cerdeña nos ha escrito la siguiente carta:

Turiu 22 de mayo.—La intencion hecha por la secta maziiana para provocar la revolucion en diferentes puntos de Italia, ha quedado frustrada. La mayor parte de los que desembarcaron en Sarzana han sido cogidos, y como no hay entre ellos persona de suposicion que estuviera en los verdaderos secretos, nos vemos reducidos y condenados á formar conjeturas. He aquí entre las mil que corren una que parece haberse generalizado. Supóuese que los representantes de Francia é Inglaterra tienen orden de invitar formalmente en dia marcado al gobierno austriaco á que se adhiera al tratado anglo-frances firmado el 10 de abril y ratificado últimamente. En estos momentos llega Garibaldi á Génova y se verifica la invasion. ¿Será un aviso ó memento

para que el Austria se manifieste accesible en razon al peligro que pueden correr sus posesiones italianas?—Ademas, la formacion del campo militar de 50 mil hombres en Marsella puede tener muy bien por objeto la campaña de Oriente, ¿pero quién dice que estas fuerzas no pueden tambien en un caso dado dirigirse hacia los Alpes? Estas son las ideas mas recibidas aquí, y como son graves y trascendentales, me contento con enunciarlas simplemente. Por lo demas en éste pais no ocurre la menor novedad.

Ademas de los prelados que ordinariamente residen en la corte se encuentran en Madrid el obispo de Murcia, que viene á impetrar del gobierno los ausilios necesarios para la reedificacion de su incendiada catedral; el de Badajoz que se encuentra de paso para su diócesis; el de California que busca en Madrid cooperadores para su santa mision, y los de Pamplona y Barcelona, de los cuales, segun el *Boletín* del arzobispado de Toledo, el primero viene á reclamar contra la orden del Capitan general de las provincias Vascongadas, que ha prohibido las misiones en algunos pueblos de las mismas, y el segundo trata de poner á la *Escuela de la virtud* en el lugar que le corresponde.

Bolsa de Madrid.—La del 29 ha estado muy animada, y todos los valores han subido rápidamente, lo cual consiste sin disputa en las cotizaciones de Paris y Londres del 26 y 27 publicadas por la *Correspondencia autógrafa*, y en las esperanzas que hacen concebir las noticias acerca de la actitud de las dos grandes potencias alemanas. El 3 p. o/o se puso desde el primer momento á 37-25, á cuyo precio se publicó una operacion, despues llegó á frisar en 37-50; pero despues de Bolsa se notaba la reaccion que sigue siempre á los sacudimientos extraordinarios. La diferida comenzó á 19-95 y fué subiendo á 20-20 y 20-25 operaciones. A estos precios quedaba ofrecida. La cotizabile de 1^a subió á 9-15 y la de 2^a á 4-75 pedidas. Hace dias que el movimiento de estos valores se pronunció en alza y hoy se ha sabido que para la amortizacion habia fijado el Tesoro el tipo de 9 1/4, á cuyo precio no se ha cubierto toda la cantidad. En la amortizable de 2^a ha quedado llena la cantidad á 4-80. Las acciones del Banco de San Fernando se han puesto á la par. Las de carreteras muy buscadas. No hay alteracion en los cambios de provincias y del extranjero.

El *Tribuno* de hoy dice que segun sus noticias, queriendo el gobierno refrenar algun tanto la osadía de los africanos, vá á dar las órdenes oportunas para que de Málaga ó Cádiz salga un vapor de guerra con dos buques menores de vela y recorran las costas de Africa revistando todas las calas y ensenadas para inutilizar cuantos cábaros ó embarcaciones morunas encuentren, cañoneando á la vez las pequeñas poblaciones que los árabes tienen en la costa.

Las fiebres tifoideas que hace algun tiempo se habian desarrollado en Galdames, uno de los pueblos que componen las Encartaciones de Vizcaya, despues de

haber comenzado á declinar en la última quincena, han renacido nuevamente. Esta enfermedad, segun dice el *Boletín* de Bilbao, ha tomado origen en estos últimos años en la multitud de mendigos que á fines del mismo invaden aquel pais procedentes de las montañas de Santander y Búrgos.

Hasta ayer (28) todavía no obraba, segun hemos oido, en poder del Gobierno el parte oficial detallado del nuevo desman que acaban de cometer los moros Riffeños con el lanchon correo de Alhucena; por lo que todavía no puede decirse cual será la resolucion que tome el Gobierno español en este asunto, aunque personas competentes nos aseguran que siempre será cual corresponde al honor nacional y á la necesidad de poner coto á la osadía de aquellos osados piratas.

El duque de Bailen no ha dejado hijos; el marques de Rodil no ha dejado hijos; el duque de la Victoria no tiene hijos; el conde de Lucena no tiene hijos; Villacampa no tiene hijos, y el marques del Duero solo tiene una hija. Los duques de la Victoria, de Valencia y el marques del Duero se encuentran actualmente en Logroño, Andalucía y Canarias ocupados en atenciones agrícolas.

Con dolor hemos de ocuparnos hoy de los repetidos actos de piratería y saqueo de los moros vecinos á nuestras posesiones de Africa, los cuales no desisten de su propósito de hacer cuanto daño pueden. El gobierno debiera adoptar una determinacion decisiva para alejarlos de la costa, haciéndoles entender que no impunemente atacan al pabellon español, tantas veces ofendido por ellos. Los hechos á que nos referimos, están consignados en una carta que de Alhucemas dirigen al *Correo de Andalucía*, periódico que se publica en Málaga, y de cuyo contenido da cuenta de este modo:

«El buque-correo de aquella plaza, místico nombrado *Cármén*, su patron Antonio Andújar que salió de Málaga el dia 12, esperimentó al dar vista á Alhucemas, unas diez horas de calma, por lo cual el señor gobernador de la misma dispuso enviar una lancha que recogiese los caudales y la correspondencia; porque suponiendo que llevase á su bordo alguna tropa con destino al Peñon, deseaba activar el despacho de la correspondencia y caudales que pertenecian á este último punto, con objeto de que no demorase el místico su viaje; pero con gran sorpresa de la citada autoridad y habitantes de Alhucemas, se vió llegar un bote, á las altas horas de la noche, al patron Antonio Andújar, acompañado de siete marineros que conducian las cartas y pliegos, habiendo abandonado el buque con todos sus efectos, á causa de una repentina acometida de los moros: estos habian observado la calma en que el místico se encontraba, y haciendo salir cinco cábaros, tripulados por cuarenta ó cincuenta hombres cada uno, provistos de espigaradas, circunvalaron el buque al cual dirigieron un nutrido fuego; por cuya razon viendo el Andújar la inminencia del peligro y que la pérdida del *Cármén* era segura, descolgaron la lancha en que se

salvaron, no sin que los persiguiesen con tenacidad los salvajes piratas, esperanzados de quitarles la vida: mas viendo inútiles sus esfuerzos, hicieron rumbo al místico, que abordaron saqueándolo completamente y conduciéndolo á una pequeña ensenada que está en el punto dominado el Morro.

Una circunstancia hizo mas necesario el rescate de este buque, pues durante los disparos de los moros, un muchacho del místico, sobrecogido de espanto, se escondió sin duda, y de tal manera, que al salvarse Andújar con sus marineros en la lancha, no pudieron encontrarle por mas que le buscaron: así es que el señor gobernador dispuso enviar un parlamento, para el rescate de este y el buque apresado, por lo cual se ofreció una cantidad respetable; pero los moros á la salida de la carta que hemos recibido, no solo rechazaron el parlamento, sino que dispararon contra él, celebrando mientras con espantosos alaridos y otras demostraciones, la presa que habian hecho: por esta razon, la plaza de Alhucemas empezó á hacer fuego de cañon contra los caserios del frente la costa enemiga, y aunque esta contestaba con el suyo de la misma manera, á última hora no habia causado daño alguno. En vista de estos antecedentes, creemos que los moros piratas conservarán el buque apresado y aun el muchacho en él escondido, con todos los efectos que aquel contenia, puesto que desde luego demostraron sus intenciones de no admitir el parlamento; y he aquí otro de los infames hechos que vienen á enaltecer su piratería, y á ajar nuestra bandera, amenguando la dignidad nacional, tantas veces insultada por esa horda de bandidos que se guarece al frente de nuestras posesiones africanas; y he aquí nuestros caudales en manos de la codicia de esos moros insultantes y atrevidos; y á un súbdito español víctima tal vez de su ferocidad y barbarie.

NOTICIAS ESTRANJERAS

CUESTION DE ORIENTE.

El *Morning-Chronicle* dice lo siguiente con fecha de Viena 25 de mayo: «Se dice con fundamento que el Austria y la Prusia enviaron ayer una intimacion á la Rusia para que evacuase el territorio turco.»

— El *Monitor* de esta mañana publica el parte siguiente espedido por el ministerio de Francia en Copenhague con fecha del 28 á las siete de la tarde: «Tres fragatas de vapor de la escuadra inglesa han destruido los fuertes avanzados de Hangoe. Los ingleses tuvieron tres muertos y algunos heridos. Las pérdidas de los rusos han debido ser bastante considerables.

El 23 por la tarde, el almirante Napier estaba delante de Hangoe; decíase que iba á atacar el fuerte principal.»

— El periódico oficial anuncia que el último protocolo firmado entre las cuatro potencias mantiene la unidad de miras y de esfuerzos. El con-

venio anglo-frances ajustado para la guerra actual se encuentra identificado con el tratado austro-prusiano en lo concerniente á la guerra eventual.

La integridad del imperio Otomano y la evacuacion de los principados por la Rusia son objeto común de los cuatro gabinetes, quienes dan con esto una nueva prueba de su intencion de concertar sus esfuerzos para alcanzar este fin.

Con referencia á un parte de Londres que da noticias del Danubio de fecha 21, Silistria, lejos de haber sido tomada, ha rechazado, al contrario, victoriosamente los ataques de los rusos. Deseamos vivamente que esta última noticia sea la buena, pero no podemos garantirla mejor que la primera.

Podria suceder aun que las dos fuesen exactas. En la primera, en efecto, no se trataba mas que de la toma por los rusos de un fuerte avanzado; en la segunda se habla, al contrario, de una accion general ventajosa para los turcos.

La *Gaceta de Postas* de Francfort anuncia que el 19 se reunió la conferencia de Viena para examinar el tratado de alianza entre la Francia, la Inglaterra y la Turquía. Este periódico añade: «Se asegura que el convenio austro-prusiano será sometido á la conferencia luego que haya sido comunicado á la Dieta germanica. Entonces se decidirá la cuestion de cómo podrá hacerse un tercer tratado que se firme en union por las cinco potencias. M. de Taun ha sido recibido varias veces por el Emperador y se cree generalmente que ha alcanzado el objeto de su mision. El Austria y la Prusia se esfuerzan aun en interés de la corte de Atenas, tan gravemente comprometida por la insurreccion griega. Si no vienen nuevos obstáculos de Atenas, créese que estos esfuerzos obtendrán un resultado satisfactorio.

El *Monitor* de esta mañana anuncia que las noticias recibidas del Báltico manifiestan que el gobierno ruso, temiendo un desembarco en Riga, hace demoler el estenso barrio comercial. Se obliga á los habitantes de esta ciudad á ejecutar los trabajos de demolicion.

El efectivo de la marina militar austríaca es de 93 buques, armados con 744 cañones.

Lord Graham ha espedido orden á las escuadras inglesas de proceder al bloqueo de los puertos rusos del Báltico y del mar Negro. Esta medida ha sido ya probablemente llevada á cabo por lo que toca á Riga.

Acaba de entrar en este puerto el *Euphrate*, que salió de Constantinopla el 20. Trae al general Baraguay d'Hilliers.

El Rey Othon ha aceptado el ultimatum de las potencias occidentales.

Maurocordato está encargado de componer un nuevo ministerio en sentido pacífico.

Las últimas noticias de Siria dicen que han marchado voluntariamente 2,500 drusos para ir á reforzar al ejército turco.

Los rusos han tomado un fuerte avanzado de la plaza de Silistria. La plaza ha enviado un parlamentario al general Paskiewitch.

Segun noticias recibidas del mar Negro, se proyecta una gran empresa contra Sebastopol. A falta de su-

ficientes tropas anglo-francesas, que es preciso economizar cuidadosamente para situarlas en caso necesario en los Balkanes, se van á tomar de 25 á 30 mil circasianos, á quienes se armará completamente, y reforzados con 15 ó 20 mil aliados, se formará un ejército que desembarcará en Crimea para fomentar las tendencias á la insurreccion de los mahometanos que viven hoy bajo el yugo del Czar. De este modo Sebastopol podrá ser atacada por mar y tierra. Se ha pensado tambien en echar á pique en el canal que conduce al puerto de Sebastopol cinco ó seis grandes buques cargados de piedra. De este modo se impediria la salida de la escuadra rusa, la cual reducida á la inaccion, quedaria destruida dentro del puerto.

El relevo de Vely-Bajá de la embajada de Paris, y el nombramiento de Namick-Bajá, eran el resultado de una intriga de Reschid-Bajá, que para alejar al segundo de Constantinopla á fin de separarle del Sultan, con quien tiene mucho favor habia realizado una modificacion ministerial; pero todo ha quedado deshecho gracias á la energía con que el príncipe Napoleon denunció la intriga. Reschid-Bajá se incomodó mucho, y para manifestar su descontento no asistió al baile dado por el embajador de Francia. Nada de esto altera las buenas relaciones, porque Turquía necesita demasiado de la Francia; pero prueba que no es fábula lo que se cuenta de las intrigas del serrallo. Aquí se tiene generalmente gran confianza en el apuro de Austria, aunque personas graves que conocen desde muy antiguo la política austríaca, no encuentran en la carta del Emperador al ministro Bach mas que una fraseología ambigua que se puede acomodar á todos los casos y circunstancias.

INGLATERRA.

En la sesion de la Cámara de los comunes del 26 de mayo, contestando lord John Russell á una pregunta de lord Dudley Stuart, dijo que el gobierno no ha recibido aun el testo del protocolo firmado recientemente en Viena por las cuatro potencias, y que luego que suceda se depositará sobre la mesa. Se asegura que este protocolo cita, los tratados ajustados, el uno entre la Inglaterra y la Francia y el otro entre la Prusia y el Austria. El noble lord añadió que no existe tratado alguno entre la Inglaterra y el Sultan relativamente á las presas que se hagan en union.

La orden del dia llama á discusion el proyecto relativo al impuesto sobre la renta.

Sir H. Villoughby expresa su sentimiento de ver que el gobierno no ha hecho nada para obviar la desigualdad en el repartimiento de este impuesto, ni para establecer una distincion entre las rentas temporales y las perpétuas.

El *Canciller del Echiquier* contesta que está es una de las cuestiones mas graves que puedan promoverse y un problema á su modo de ver insoluble.

ALEMANIA.

Todo el interes de las noticias alemanas se reasume hoy en el tratado austro-prusiano que á continuacion insertamos.

Tratado de alianza ofensiva y de-

fensiva entre el Austria y Prusia.

S. M. el emperador de Austria y S. M. el rey de Prusia viendo con profundo sentimiento la esterilidad de los esfuerzos intentados hasta ahora para prevenir la esplosion de la guerra entre la Rusia de una parte y la Turquía, la Francia y la Gran Bretaña de otra; considerando las obligaciones morales que han contraido con la firma del protocolo de Viena; considerando las medidas militares tomadas por las partes beligerantes y los peligros que de ello resultan para la paz de Europa; convencidas que la Alemania estrechamente unida con los estados debe llenar una alta mision en el principio de esta guerra á fin de evitar un porvenir que pudiera ser fatal al bienestar de Europa.

Han resuelto unirse para toda la duracion de la guerra que ha estallado entre la Rusia de una parte y la Turquía, la Francia y la Gran Bretaña de otra, por medio de una alianza ofensiva y defensiva nombrando sus plenipotenciarios para celebrar esta alianza y determinar sus condiciones, á saber:

S. M. el emperador de Austria:

Al baron de Hess y al conde Thon-Hohenstein;

Al baron de Monteuffel.

Los cuales despues de comunicarse sus plenos poderes han convenido en los siguientes puntos:

Artículo 1.º S. M. I. R. y A. y S. M. el rey de Prusia se garantizan recíprocamente la posesion de sus territorios alemanes y no alemanes, de modo que cualquier ataque dirigido contra el territorio de uno de ellos, de cualquier parte de que proceda, será considerado como una empresa hostil dirigida contra el territorio del otro.

Art. 2.º Las altas partes contratantes se consideran obligadas á proteger los derechos y los intereses de la Alemania contra cualquier atentado, y deben defender en comun todo su territorio aun cuando algunas de ellas á consecuencia de un tratado con la otra se viese obligada á pasar á la accion para proteger los intereses alemanes. En el caso especificado mas arriba y cuando se tenga que prestar el socorro prometido, se tratará de ello por medio de una convencion especial que se considerará como parte integrante del presente tratado.

Art. 3.º Para dar á las condiciones de la alianza ofensiva y defensiva toda la garantía y fuerza necesarias demas potencias alemanas se obligan á mantener en caso necesario una parte de sus fuerzas en pié de guerra, en las épocas y puntos que mas adelante se fijen. Ambas partes contratantes se pondrán de acuerdo sobre el número de estas fuerzas, el momento en que deban ser puestas en actividad lo mismo que sobre el modo como deberán establecerse los puntos indicados.

Art. 4.º Las altas partes contratantes invitarán á todos los estados de la confederacion á adherirse al presente tratado haciéndoles observar que las obligaciones federales estipuladas en las actas del congreso de Viena se estenderán para los que accedan á las estipulaciones sancionadas en el presente tratado.

Art. 5.º Mientras dure el presente tratado ni una ni otra de las partes contratantes podrá celebrar alianza alguna con ninguna potencia que

no esté en perfecto acuerdo con las bases sentadas en el presente tratado.

Art. 6.º La presente convencion será tan luego como sea posible comunicada recíprocamente por una y otra parte para recibir la ratificacion de ambos soberanos.

Hecho en Berlin á 20 de abril de 1854.

Firmado: *Baron Oton Teodoro Manteuffel*;—*Enrique, baron de Hess*;—*Federico Thun*.

Lalua

5 DE JUNIO.

Boletin religioso.

Santo del dia.

† SAN NORBERTO OBISPO, FUNDADOR Y CONFESOR.

Norberto, rico, noble y apuesto caballero, pasó su juventud entregado á todos los placeres mundanos, siendo el ornamento de todas las cortes de Alemania; mas por una divina inspiracion conoció la vanidad de las cosas de este mundo y resuelto á renunciar á ellas se retiró al monasterio de Sigisberto, recibiendo poco despues las sagradas órdenes, en cuyo acto admiró á todos la humildad y devocion del que poco antes era el mas gentil caballero de la corte. Acompañado de solo dos compañeros se dedicó á predicar la palabra de Dios por el Languedoc y la Guyena, juntando al cabo de poco tiempo trece compañeros con los cuales fundó el orden Premonstratense, llamado así del nombre del primer monasterio que fundaron. La gran santidad de Norberto hizo que fuese elegido obispo de Magdeburgo, cuya dignidad en nada alteró la rigidez y penitencia de su vida. Finalmente murió con la muerte de los santos en el dia 6 de junio de 1154 á los 55 años de su edad.

CULTOS.

MAÑANA MÁRTEZ

En los Desamparados

Concluyen las cuarentahoras, siendo la espocion á las cinco y media de la mañana; á las diez y media la misa mayor, y por la tarde á las seis habrá un rato de oracion mental, despues cantará la música un solemne Trisagio y en seguida tendrá lugar la reserva.

En la iglesia de la Vileta

Concluyen las cuarentahoras consagradas al Espíritu Santo, siendo la espocion á las cinco y media, á las nueve y media se dirá tercia y la misa mayor solemne, siendo el orador el Pro. D. Félix Pons. Por la tarde los mismos ejercicios de los dias anteriores, cantándose á toda orquesta el Trisagio y reserva.

En Santa Eulalia

Se celebra fiesta al Sto. Cristo con misa solemne y sermon: predicará D. Juan Angelo Torrens Pro.

En Santa Cruz

Se celebra fiesta al Sto. Cristo con misa solemne y sermon que pronunciará D. Juan Bautista Pol Pro., mercedario.

En San Miguel

Se celebra solemne fiesta al Sto. Cristo de los Lillos con misa mayor, en cuyo ofertorio predicará D. Ignacio Vich Pro.

En San Juan

A las siete y media de la tarde tendrá lugar una solemne fiesta dedicada á la Purísima Concepcion de María santísima: primeramente el Pro. D. Bartolomé Gomila, vicario de Santa Cruz, pronunciará un sermon, acto continuo se cantará el Smo. Rosario, á toda orquesta, estando de manifiesto el Smo. Sacramento.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 6 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce de la mañana, y el miércoles 7 á la una de la tarde para Barcelona. Palma 4 de junio de 1854.—T. Zaforteza.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.